

Отзыв

научного руководителя кандидата философских наук, доцента Мочаловой Ирины Николаевны о диссертации Сатухина Валерия Ивановича «Традиции персонализма в России: философская антропология П.А. Некрасова», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 Философская антропология, философия культуры

Сатухин Валерий Иванович – выпускник факультета философии, культурологии и искусства Ленинградского государственного университета имени А.С. Пушкина. Получив диплом по специальности «Культурология», он с 2011 года продолжил обучение в аспирантуре по специальности 09.00.13 Философская антропология, философия культуры (философские науки) и начал работать в научно-исследовательском Северо-Западном региональном центре культурологических и религиоведческих исследований университета. В течение прошедших лет В.И. Сатухин принимал активное участие в ряде проектов Центра, связанных с изучением русской философии, осмыслением особенностей развития русской культуры, ее духовных и нравственных оснований. В связи с этим обращение к русской философии в диссертационном исследовании является вполне закономерным. Выбор в качестве темы диссертации практически не исследованной философской антропологии представителя Московской философско-математической школы Павла Алексеевича Некрасова свидетельствует об определенной смелости, самостоятельности и научной состоятельности молодого ученого.

Следует сказать, что русская религиозная философия второй половины XIX – начала XX века сегодня представляется достаточно хорошо изученной, труды таких мыслителей, как В. С. Соловьев, Н. А. Бердяев, С. Л. Франк, С. Н. Булгаков и др. хорошо известны не только специалистам по русской философии. Однако будет неправильным представлять русскую религиозную философию, ограничиваясь только наиболее известным ее направлением – «философией всеединства». Без обращения к иной, альтернативной парадигме, к так называемому «метафизическому персонализму», до сих пор остающемуся в тени, знание о русской философии будет неполным, а потенциал уже сделанного русскими мыслителями в существенной мере не раскрытым. Исследование традиции метафизического персонализма позволяет не только в общем виде констатировать антропологическую направленность русской философской мысли, но и утверждать существование в русской философии оригинальных концепций человека, разрабатываемых именно в персонализме. В качестве таковой раскрывается в диссертации философская антропология П.А. Некрасова.

Поставленные исследовательские задачи не могли быть решены без свободного владения диссертантом обширной источниковедческой базой, включающей не только творческое наследие П.А. Некрасова, но и труды целого ряда русских мыслителей, таких как Л.М. Лопатин, П.А. Флоренский и др. К достоинствам В.И. Сатухина как исследователя нужно отнести его

умение работать со сложными текстами философа-математика П.А. Некрасова: в соответствии с поставленными задачами самостоятельно осуществлять семантический анализ ключевых понятий, структурировать материал, систематизировать идеи, разбросанные в разных работах автора, осуществлять реконструкцию учений. Другая отличительная черта В.А. Сатухина – увлеченность исследовательской работой, понимаемой в единстве с осмыслением и решением современных проблем российской культуры. Можно сказать, что тезис Московской философско-математической школы о «действенности мировоззрения» вполне определяет и работу диссертанта, умеющего видеть связь между метафизическими философско-антропологическими концепциями и решением практических задач в области современной духовной антропологии, общественной и культурной жизни государства.

Зная В.И. Сатухина со студенческой скамьи, могу сказать, что он обладает и личными качествами, необходимыми ученому: это добросовестность, упорство в достижении цели, терпение, умение работать в команде. Во многом именно эти качества позволили состояться представленной диссертации.

Как научный руководитель я высоко оцениваю проделанную диссертантом работу, считаю, что диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а Валерий Иванович Сатухин заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 Философская антропология, философия культуры

Научный руководитель:
кандидат философских наук,
доцент, доцент кафедры истории философии
СПбГУ
199034, Санкт-Петербург, Менделеевская линия, 5;
Контактный тел.: +7-905-267-11-37
E-mail: Mochalova@yandex.ru

__Ирина Николаевна Мочалова

«10» октября 2016 г.